


..يعتمد تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح •

معرفة سلوك التكاليف –

الفصل مابين التكاليف الثابتة والمتغيرة –

غير في حجم يقصد بسلوك التكاليف استجابة عناصر التكاليف للت–

النشاط 

غير حجم عناصر التكاليف التي تتغير مع ت: المتغيرة التكالبف–

النشاط 

ير في حجم مع التغلاتتغيرهي التكاليف التي : التكاليف الثابتة –

.النشلط



.هي التكاليف الثابتة والمتغيرة : إجمالي التكاليف •

.م تنتج أم لانتجتالتكاليف الثابتة تتحملها المنشأة سواء •

شأة على المنتتحملةالتكاليف المتغيرة يتوقف مقدارها الذي •

.مستوى النشاط 

(  صفر = الأرباح ) إجمالي التكاليف •



نقطة التعادل 

:هي ذلك المستوى من النشاط الذي يكون عنده •



هامش المساهمة 

ابتة هو مقدار ما تساهم به الوحدة في استرداد التكاليف الث•
وتحقيق الأرباح 

هو الفرق مابين سعر بيع الوحدة وتكلفتها المتغيرة•



لتر والآتي أهم بيانات 20شركة القصيم للمياه الجوفية تقوم بإنتاج وبيع قوارير المياه سعة 

:  التكاليف والإيرادات 

نموذج تحليل التعادل منتج وحيد 



التكاليف المتغيرة للوحدة –سعر بيع الوحدة = هامش المساهمة 

:  حساب هامش المساهمة للوحدة



هامش المساهمة / التكاليف الثابتة = نقطة التعادل بالوحدات 

للوحدة 

:  حساب نقطة التعادل بالوحدات 



دة  سعر الوح* نقطة التعادل بالوحدات= نقطة التعادل بالريال

:  بالريال حساب نقطة التعادل 



تخطيط الربحية 

سارة نقطة التعادل تحدد النقطة الفاصلة مابين الربح والخ•

ة عند المنشآت ليس هدفها فقط معرفة مقدار الربح أو الخسار•

شاط كل مستوى من مستويات النشاط بل معرفة مستوى الن
.الذي يحقق لهم الأرباح 



هامش المساهمة للوحدة (/ الأرباح المستهدفة + التكاليف الثابتة = ) حجم النشاط المستهدف 

:  حساب حجم النشاط المستهدف 

يجب تحديد مبلغ الربح الذي ترغبه الشركة



تدعيم النموذج بالخرائط 

إيجاد سلاسل البيانات •

تحديد مستويات النشاط 1.

إيجاد سلسلة بيانات التكاليف الثابتة 2.

المتغيرة إيجاد سلسلة بيانات التكاليف 3.

الحصول على إجمالي التكاليف 4.

الحصول على سلسلة بيانات الإيرادات 5.

(الخسارة)الربح الحصول على سلسلة بيانات 6.



بناء على حجم النشاط المستهدف افتراضةيتم تحديد مستويات النشاط 

مستويات النشاط تحديد -1



سلسلة بيانات التكاليف الثابتة إيجاد -2



سلسلة بيانات التكاليف المتغيرة إيجاد -3

حدةالتكاليف المتغيرة للو* مستوى النشاط = التكاليف المتغيرة 



رةالتكاليف المتغي+ التكاليف الثابتة = إجمالي التكاليف

على إجمالي التكاليف الحصول -4



سعر الوحدة * مستوى النشاط = إجمالي الإيرادات 

على سلسلة بيانات الإيرادات الحصول -5



(الخسارة)الحصول على سلسلة بيانات الربح -6

إجمالي التكاليف –الايرادات ( = الخسارة)الربح 



تدعيم النموذج بالخرائط 

الحصول على خريطة التعادل •

تحديد سلاسل البيانات 1.

اختيار نوع التخطيط2.

تنسيق الخريطة 3.



سلاسل البيانات تحديد -1

تظليل سلسلة بيانات إجمالي التكاليف وإجمالي الايرادات



نوع التخطيطاختيار -2



نوع التخطيطاختيار -2



تنسيق الخريطة 



تعديل تسميات المحور الأفقي 













إدراج عنوان للمخطط





إدراج عنوان للمحور الافقي







إدراج عنوان للمحور العمودي





تدعيم النموذج بالخرائط 

الربحيةالحصول على خريطة •

تحديد سلاسل البيانات 1.

اختيار نوع التخطيط2.

تنسيق الخريطة 3.











عمل تنسيقات الخريطة كما 

سبق 



تحليل الحساسية

تغير سعر البيع

 تغيير التكاليف المتغيرة

 تغيير التكاليف الثابتة

ميع العناصر السابقة سوف يؤثر على جأحدتغيير : ملاحظة 

مفردات النموذج التي لها علاقة وكذلك خرائط النموذج 



تحليل الحساسية



دراسة البدائل

 النموذج على عدة أوراق عملنسخ.

إجراء التعديلات المطلوبة.

تاج اختيار أفضل الطرق للإن)الاختيار بين البدائل : ملاحظة 

.. يكون بناء على ما يلي( الجديد

البديل الذي يعطي أقل نقطة تعادل1.

يحقق هدف الربحية عند أقل مستوى نشاط 2.











الآتي ينتج مصنع القصيم للألبان أربعة منتجات هي الحليب واللبن والزبادي والقشطة و

:  بيانات الأسعار والتكاليف وتشكيلة المنتجات

نموذج تحليل التعادل وتنوع المنتجات



:  حساب هامش المساهمة لوحدة المنتج



:  حساب هامش المساهمة لوحدة المنتج



:  حساب هامش المساهمة لوحدة المنتج



:  حساب متوسط هامش المساهمة 



:  حساب متوسط هامش المساهمة 



:  حساب متوسط هامش المساهمة 



:  حساب متوسط هامش المساهمة 



:  حساب متوسط هامش المساهمة 



لإيجاد نقطة التعادل بالريال لابد أولاً من إيجاد 

نقطة التعادل بالوحدات



:إيجاد نقطة التعادل بالوحدات 

متوسط هامش المساهمة للوحدة / التكاليف الثابتة = نقطة التعادل لتشكيلة المنتجات : أولاا 



:التعادل بالوحدات إيجاد نقطة 

متوسط هامش المساهمة للوحدة / التكاليف الثابتة = نقطة التعادل لتشكيلة المنتجات : أولاا 



:التعادل بالوحدات إيجاد نقطة 

ا  لمنتجاتنسبة المنتج في تشكيلة ا* نقطة التعادل لتشكيلة المنتجات = نقطة التعادل للمنتج: ثانيا



:التعادل بالوحدات إيجاد نقطة 

ا  لمنتجاتنسبة المنتج في تشكيلة ا* نقطة التعادل لتشكيلة المنتجات = نقطة التعادل للمنتج: ثانيا



:التعادل بالوحدات إيجاد نقطة 

ا  لمنتجاتنسبة المنتج في تشكيلة ا* نقطة التعادل لتشكيلة المنتجات = نقطة التعادل للمنتج: ثانيا



:إيجاد نقطة التعادل بالريال 

ا  سعر البيع* بالوحدات نقطة التعادل = نقطة التعادل بالريال: ثانيا



:إيجاد نقطة التعادل بالريال 

ا  سعر البيع* بالوحدات نقطة التعادل = نقطة التعادل بالريال: ثانيا



:حساب حجم النشاط المستهدف

متوسط هامش المساهمة(/ الأرباح المستهدفة + التكاليف الثابتة = ) حجم النشاط المستهدف 



:حساب حجم النشاط المستهدف

جاتنسبة المنتج في تشكيلة المنت* لتشكيلة المنتجاتحجم النشاط المستهدف = حجم النشاط المستهدف للمنتج 



:حساب حجم النشاط المستهدف

جاتنسبة المنتج في تشكيلة المنت* لتشكيلة المنتجاتحجم النشاط المستهدف = حجم النشاط المستهدف للمنتج 



تدعيم النموذج بالخرائط 

إيجاد سلاسل البيانات •

تحديد مستويات النشاط 1.

إيجاد سلسلة بيانات التكاليف الثابتة 2.

المتغيرة إيجاد سلسلة بيانات التكاليف 3.

الحصول على إجمالي التكاليف 4.

الحصول على سلسلة بيانات الإيرادات 5.

(الخسارة)الربح الحصول على سلسلة بيانات 6.



مستويات النشاط تحديد -1



سلسلة بيانات التكاليف الثابتة إيجاد -2



سلسلة بيانات التكاليف المتغيرة إيجاد -3

حدةمتوسط التكلفة المتغيرة للو* مستوى النشاط = التكاليف المتغيرة 



سلسلة بيانات التكاليف المتغيرة إيجاد -3



رةالتكاليف المتغي+ التكاليف الثابتة = إجمالي التكاليف

على إجمالي التكاليف الحصول -4



منتجات متوسط سعر البيع لتشكيلة ال* مستوى النشاط = إجمالي الإيرادات 

على سلسلة بيانات الإيرادات الحصول -5



(الخسارة)الحصول على سلسلة بيانات الربح -6

إجمالي التكاليف –الايرادات ( = الخسارة)الربح 



تدعيم النموذج بالخرائط 

الحصول على خريطة التعادل •

تحديد سلاسل البيانات 1.

اختيار نوع التخطيط2.

تنسيق الخريطة 3.



خريطة التعادل 



خريطة الربحية


